



拾万镇长虹村隆平五彩田园



成渝高铁经过大足邮亭镇 摄/罗国家



重庆大隆宇丰摩托车制造有限公司整车组装线

大足 办好七件大事 开新局夺首胜

今年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”开局之年。“今年一年决定今后5年，我们一定要开好局、起好步，为后面的发展奠定坚实基础！”大足区委主要领导说。全年地区生产总值增长8%以上，社会

固定资产投资增长10%，一般公共预算收入增长6%，规上工业总产值增长15%、增加值增长10%，农业增加值增长4.5%，社会消费品零售总额增长13%；加快发展工业经济，围绕五金、汽摩、智能、静脉、文创等5个产业

集群，招商引资合同额超过1000亿元，培育2家-3家年产值超百亿元企业、1家-2家主板上市企业……

目标既定，大足将致力抓好七件大事，确保发展破题，蓝图变现。

大事之1 积极融入双城经济圈和全市“一区两群”协调发展

大足将集中精力办好自己的事、同心协力办好合作的事，做到优势领跑、均势并跑、弱势跟跑，着力擦亮六大特色品牌，打造六个区域中心，争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区。

六大特色品牌和六个区域中心分别是：擦亮大足石刻品牌，打造区域文化旅游休闲中心；擦亮工业优势品牌，打造区域特色产业中心；擦亮大足晒钵品牌，打造区域特色农产品供应中心；擦亮生态环境品牌，打造区域高品质生活中心；擦亮区位优势

品牌，打造区域交通枢纽中心；擦亮职业教育和医疗卫生品牌，打造区域职业教育和医疗康养中心。

立足六个特色品牌，大足倡导发起了构建巴蜀文化旅游走廊世界遗产、汽车摩托车、智能制造、静脉产业、柠檬金三角、教育医疗6个方面的发展联盟。将以此为着力点，积极共建文旅融合发展示范区、成渝中部汽车产业集聚区、电子核心元器件生产基地、大健康有机农业示范区、100万亩柠檬产业示范带等。

大事之2 高标准建设大足石刻文化公园

文化遗产承载着一个民族的文化基因，折射着一个民族的精神特质。大足将建成投用大足石刻游客中心、龙水湖旅游度假区、十里荷棠等一批文旅项目。做大世界遗产游、做强温泉养生游、做靓醉美乡村游。加快打造高端酒店、高档民宿，力争

将存量空置房屋快捷改造旅游酒店这项工作走在全市前列。同时，围绕打造四个“世界一流”目标，加快建成世界知名的大足石刻研究院，形成“北有敦煌、南有大足”的学术双星，吸引更多人前来深度体验大足石刻的独特魅力。

大事之3 推进产业链供应链优化升级

大足将把“做强经开区、做大高新区、做优工业区、做实文创园”作为推进工业发展的重要抓手，持续推进产业链供应链优化升级，让更多的关键元器件和核心零部件企业

落户大足，让更多产业链上的企业扎根。同时，把大足高新区创建为国家级高新区，把大足石刻文创园建设成为国家级文化产业示范园区。

大事之4 扩大内需和拉动消费

大足将加快推进吾悦广场、大融城等高端商业项目，建设渝西地区一流商圈，提供更多更广的消费供给，吸引周边地区群众前来消费。打造荷棠夜市等一批有“烟火

气”“大足味”的夜间经济，让更多群众在这里因美食而流连忘返。按照24个节气，每隔半个月举办一次特色节会，让大足一年四季“月月有看头，季季有精彩”。

大事之5 推动城乡融合发展

大足将做大做强优质粮油菜、芳香、黑山羊等主导产业，擦亮“大足晒钵”品牌，以产业振兴引领带动乡村振兴。高品质规划建设管理海棠新城，把海棠新城建设成为

高品质生活宜居地的示范区、郊区新城的样板区、“桥头堡”城市的展示区，让大足的城市建设更舒服、更舒展，吸引更多人前来定居。



大足黑山羊

大事之6 谋划推动基础设施建设

大足将全力推动成渝中线高铁建设、重庆轨道交通大足线、市域铁路合大线、大内高速等建设，不断完善对外交通大通

道。全面提档升级境内国省干线、城市骨架路网，打通“主动脉”，建好“四好农村路”，畅通“毛细血管”。

大事之7 加强濑溪河流域整治

大足将继续打好污染防治攻坚战，建设濑溪河生态廊道，还老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的美景。推广

绿色生产生活方式，用好绿色金融试点，为国家实现碳达峰、碳中和目标做出贡献。

锁定四个小目标 谋定五年大作为

大足是成渝相向发展腹地、巴蜀文化旅游走廊重要支撑、成渝主轴特色产业聚集地、重庆主城区都市区桥头堡城市，战略地位凸显、战略空间拓展、战略潜能释放。

今后五年，是大足突飞猛进的五年，更是大有作为的五年。大足区委、区政府准确把握形势，对标市委、市政府工作任务，确定到2025年力争实现四个小目标。

国际知名旅游地建设取得决定性进展

基本建成大足石刻文化公园，大足石刻研究院成为世界知名研究院，龙水湖度假区建成国家级旅游度假区，“十里荷棠”产城融合示范片全面建成，一批“美丽乡村”成为国家级示范点，成功创建为国家全域旅游示范区。全区旅游总收入将达到300亿元，旅游人次达到5000万左右。

特色产业新高地建设取得重大突破

规上工业总产值达到1500亿元，工业总产值达到2000亿元，再造一个大足工业。形成五金、汽摩、智能、静脉、文创5个超过300亿元的产业集群和盛泰光电、足航钢铁、台铃摩托、宽威钢材等5个—6个年产值超过100亿元的企业，撑起大足工业经济脊梁。

高品质生活宜居地建设取得重大进展

加快建设大足资阳文旅融合发展示范区和大足铜梁城乡融合发展示范区，通过产业拉动、高校引进、购房入住、园区共建、文旅融合等形式吸引更多人到大足创业生活，力争城市人口达到70万人，城市建成区面积达到70平方公里，建成一座独具大足石刻元素的文化公园城市。

营商环境优选地建设取得长足进步

市场主体更加充满活力，公平竞争制度更加健全，制度性交易成本明显降低，市场主体、人民群众办事便捷度、满意度显著提升，营商环境达到全国领先水平。

彭光灿 刘茂娇
图片除署名外由大足区委宣传部提供



棠香人家海棠花盛开 摄/罗国家



龙水湖